

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ  
عَنْ اَنْ يَّعْطَاكَ مِنْ يَدِكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

# روزنامہ الفضل

پندرہ روزہ  
۲۲ نومبر ۱۹۰۹ء

پندرہ روزہ  
۲۲ نومبر ۱۹۰۹ء

جلد ۱۱ نمبر ۲۲ ہجرت ۱۳۲۹ ۲۲ مئی ۱۹۱۰ء نمبر ۱۱۹

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال بقاؤہ اللہ

### کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

۲۳ مئی ۱۹۰۹ء دقت ۸ بجے صبح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ ہمزہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ اس وقت طبیعت نسبتاً اچھی ہے احباب جماعت حضور ایہ اللہ کی صحت کا ملہ و عاجلہ اور درازی عمر کے لئے توجہ اور التماس سے دعائیں جاری رکھیں :-

### حضرت مولیٰ محمد ابراہیم صاحب باقادی

علالت اور درخواست دعا  
۲۳ مئی حضرت مولیٰ محمد ابراہیم صاحب باقادی پچھلے دنوں ببارہ قلب بہت بیمار رہے ہیں۔ اگرچہ اب سے کی نسبت آرام ہے اور طبیعت نسبتاً اچھی ہے تاہم کمزوری بہت ہے۔ احباب جماعت کا دلکھت یا بی کے لئے خاص طور پر دعا کریں :-

## ”امریکہ کی تقدیر ان ممالک سے وابستہ جن سے اس کے دفاعی معاہدے ہیں“

### یوم افواج کے ڈنرمیں امریکی وزیر افواج کی تقریر

واشنگٹن ۲۳ مئی۔ امریکی وزیر افواج مسٹر ہرچیز نے پش رگ میں مسلح افواج کے سالانہ ڈنرمیں تقریر کرتے ہوئے کہا۔ امریکی تقدیر ان ممالک کے ساتھ وابستہ ہے جن سے امریکی نے دفاعی معاہدے اور سمجھوتے کر رکھے ہیں۔ ان کے تحفظ کے لئے امریکی مسلح افواج کی ذمہ داریوں پر زور دیتے ہوئے وزیر افواج نے کہا کہ امریکی مسلح طاقت سلامتی اور پائیداری کی ایک ایسی بین الاقوامی فہما کے قیام کے لئے وقف ہے جو عالمی تنازعات کے متصفانہ اور پائیدارانہ تصفیہ اور پیسے اور پائیدار امن کے حصول کی شرط اول کی انہوں نے کہا امریکی اور اس کے حلیف ملکوں کی فوجی قوت کو برقرار رکھنا ضروری ہے۔ انہوں نے جارج واشنگٹن کا وہ عقول یاد دلایا جس کا مطلب یہ ہے کہ امن کے تحفظ کا موثر ترین طریق یہ ہے کہ جنگ کے شہرہ وقت تیار کرنا جائے۔

## آج لاکھوں مسلمان مکہ معظمہ میں فریضہ حج ادا کر رہے ہیں

شاہ سعود کے نام صدر محمد ایوب خاں کا خاص پیغام  
کراچی ۲۳ مئی۔ آج صبح (مکمل) لاکھوں مسلمان مکہ معظمہ میں فریضہ حج ادا کر رہے ہیں۔ ان میں پاکستان سے آئے ہوئے سولہ ہزار چھوٹے عازمین حج شامل ہیں۔ اطلاع ہے کہ پاکستان کے سب عازمین کی صحت اطمینان بخش ہے اور پاکستانی عازمین کو طبی امداد جیسا کرنے کے خاطر خواہ انتظامات کئے گئے ہیں۔ پاکستان کے ساڑھے سولہ ہزار عازمین حج میں وزیر خارجہ مسٹر مشعل بنیٹس جنک کے گورنر مسٹر شجاعت علی حمی بھی شامل ہیں۔ وزیر خزانہ نے بتایا ہے کہ صدر ایوب نے شاہ سعود کو ایک خاص پیغام بھیجا ہے۔ وزیر خزانہ نے اس پیغام کے مندرجات بتائے سے سعودی ظاہر کی۔ آپ نے کہا میں شاہ سعود کو ذاتی طور پر صدر ایوب کا پیغام پیش کر دیکھا۔ مسٹر محمد شیب نے کہا میں شاہ سعود سے بات چیت کے دوران پاکستان اور سعودی عرب کے تعلقات کو مضبوط بنانے کے امکانات کا جائزہ لوں گا۔

وزیر خارج نے کہا کہ اس پالیسی کے تحت صدر کینیڈی داہنج کر چکے ہیں کہ امریکی اور اس کے ساتھیوں کو تاحی لڑائیوں سے نفوذ اور بالواسطہ جارحیت سے عہدہ برآ ہونے کے لئے تیار رہنا چاہیئے۔ آپ نے کہا ہماری ساتھی قوتیں اپنے دفاع کے لئے اجتماعی طور پر اپنے جو وسائل صرف کر رہی ہیں۔ وہ ان وسائل سے بہت زیادہ ہیں جو امریکی فوجی امداد کے پروگرام کے تحت مہیا کر رہے ہیں۔

### درخواست دعا

مکرم الہی صاحب نطفہ سین سین اطلاع دیتے ہیں کہ وہ کافی عرصہ سے سوزہ کی خرابی کی وجہ سے بیمار ہیں۔ احباب جماعت سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں مکمل شفا عطا فرمائے (وکالت بمشیرین)

### صلہ تقسیم اسناد و انعامات

### تعلیم الاسلام کالج ریدہ

تعلیم الاسلام کالج ریدہ کا جدت تقسیم اسناد و انعامات اشارتہ تھا کہ ۲ جون کو پورے آوارہ صبح کے وقت کالج ہال میں منعقد ہوگا۔ گذشتہ سال تقسیم الاسلام کالج سے بی۔ اے بی۔ اے ایس سی امتحانات پاس کرنے والے طلبہ اسناد لینے کے لئے ایک روز قبل ساڑھے پانچ بجے تمام ریسرسل میں شریک ہوں گی۔ طرح انعامات لینے والے طلبہ بھی ریسرسل میں حاضر ہوں۔ گاؤں اور بڈامیدوار خود ہمراہ لائیں گے۔ پرنسپل تعلیم الاسلام کالج ریدہ

مہجور۔ اور لائبریر کمر تیار ہو گئے۔ انہیں یہیل حالت پر لانے کے لئے بہت سے مزایا کی ضرورت ہوگی۔ امریکی نے پچھلے دنوں کے بعد مشرقی پاکستان کو ایک ہزار چھوٹے دیئے کا وعدہ کیا تھا۔ ۶۶۹ خیموں کی یہ کھپ ایک امداد کا ایک حصہ ہے۔ یہ خیمے ان پلہدی سکولوں کے طلبہ کو تقسیم دینے کے لئے استعمال کئے جائیں گے۔ جو کہ تیسری طوفان میں تیار ہوئی تھیں :-

کے امکانات کا جائزہ لوں گا۔  
دستور کے مطابق کل فائدہ کیم کے غسل کی رقم ادا کی گئی جو شریف کو متبرک آئے معزز سے دھواں یا گی غسل کیم کا خرچہ شاہ سعود اور دوسرے مسلمان ملکوں کے عازمین نے انجام دیا۔ اس کے برخلاف کیم پر تیار فلاح پڑھایا گیا۔  
شاہ سعود نے اس موقع پر دنیا کیم کے

طوفان زدگان کے لئے ۶۴ تھے  
ڈھاکہ ۲۳ مئی۔ ڈھاکہ میں امریکی قونصل جنرل سنر نیٹ کی لگا سے مشرقی پاکستان کے گورنر لٹننٹ جنرل اعظم خاں کو کل ۶۴ تھے پیش کئے۔ جنرل اعظم خاں نے اس امداد کی تحفہ پر امریکی عوام کا شکریہ ادا کیا۔ آپ نے کہا کہ پچھلا طوفان انتہائی خطرناک تجربہ تھا۔ جس سے صوبہ کا وسیع علاقہ متاثر



# عید الاضحیٰ جس تاریخی واقعہ کی یاد میں منائی جاتی ہے اپنے اندر ایک بہت بڑی

## سلیق رکھتا ہے

### اللہ تعالیٰ کی نظر میں وہی قربانی مقبول ہوتی ہے جو نبی نوع انسان کیلئے زندگی کا موجب ہو

#### رسول فرمود: **خليفة المسيح الثاني ايده الله تعالى بنصره العزيز**

نوٹ:- (یہ نہایت قیمتی مضمون بہت عرصہ ہوا رسالہ نیرنگ خیال لاہور کے ایک مسلمان میں شائع ہوا تھا)

سے لوگ عام طور پر عید الفطر کہتے ہیں۔ اس کا اصل عید الفطر یا عید الاضحیٰ ہے

### قربانیوں کی عید

جس طرح امر عید کا غلط نام لوگوں میں مشہور ہے اس طرح اس عید کا مقصد بھی لوگ بالکل غلط سمجھتے ہیں۔

اس عید کے متعلق حکم ہے کہ عید الفطر کی قیمت جلدی بڑھی جائے یعنی ابھی سورج تیزہ بھراؤ بچا ہوا اس کی نماز شروع ہو جانی چاہیے احمد ترمذی ابن ماجہ سے پریدہ سے روایت کی ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اس عید کے دن نماز اور خطبہ سے فارغ ہونے کے بعد ناشتہ تناول فرماتے تھے اور امام احمد کی روایت میں یہ امر مذکور ہے کہ کھاتے بھی قربانی کے گوشت سے۔

یہ عید حج کے دو برسے دن ہوتی ہے اور بہت سے مسلمان آج کل اس کی حقیقت صرف اس قدر سمجھتے ہیں کہ قربانی لیں اور خوب گوشت کھایا جائے تاکہ عید اپنے اندر ایک بہت بڑی سلیق رکھتی ہے۔ اور

### ایک اہم تاریخی واقعہ

کی یادگار ہے۔ جسے ذیل میں درج کرتا ہوں۔ ہزار ہا سال گذرے بلکہ نہیں کہہ سکتے۔ کہ تاریخی زمانہ سے بھی پہلے کسی وقت ایک بے رنگ و گیاہ جنگل میں اللہ تعالیٰ کی یاد میں اس کے حکم سے ایک عید منایا گیا تھا۔ اس کے بنانے والے کے متعلق یقین سے نہیں کہہ سکتے کہ وہ کون تھا۔ لیکن یہ امر یقینی ہے کہ وہ عید قوی اور تلی ہونے کے لحاظ سے دنیا میں مسیحا پہلا عید تھا۔ کچھ عرصہ تک لوگ اس عید میں خدا تعالیٰ کا نام پکارتے رہے لیکن یہ معلوم ہو گیا تیسرا ہونے کے وہ جنگ ویران ہو گئی اور عبادت کرنے والے لوگ پرالندہ ہو گئے مگر اللہ تعالیٰ کو یہ جنگ بیداری تھی۔ پس اس نے ارادہ کیا کہ اسے پھر سے یاد کرے۔ اور پھر کے لئے وہی کلامی ہدایت کا کار لا بنائے۔

اللہ تعالیٰ کے علم سے کوئی چیز مخفی ہو سکتی ہے۔ اس نے اس جنگ کی آبادی کے لئے

### ایک ایسا مصلحہ انسان چننا

جس کی اولاد نے اپنی نورانی شعاعوں سے آج تک دنیا کو روشن کر رکھا ہے۔ یہ شخص ایک بت پرست بلکہ بت ساز گھرانے میں پیدا ہوا تھا۔ اور عاتق کے شہر اور کدیم کا رہنے والا تھا۔ اس کے خاندان کے لوگوں کا گزراہ وہی بتوں کے چڑھاؤں اور بت فروشی پر تھا۔ والد پچیس میں فوت ہوئے تھے۔ اور چچا کی اغوش میں بنا ہوا تھا۔ جس نے اس کے پوشش سنبھالے ہی اپنے بیٹوں کے ساتھ اسے بھی بت فروشی کے کام پر لگا دیا حقیقت نے آتش چھینکا کہ یہ مدموم تھا کہ جس دل کو

### خانی کون دکھلا!

چن چکا ہے اس میں بتوں کے لئے کوئی جگہ نہیں ہو سکتی۔

پہلے ہی دن ایک امیر کا لنگ جو انجی عمری انتہائی منظر لیں لے کر آیا تھا اور تھا بھی والد بت خریدنے کے لئے آیا۔ بت فروش چچا کے بیٹے خوش ہونے کو آج اچھی قیمت پر سودا ہو گیا بوڑھے امیر نے ایک اچھا سا بت چنا اور قیمت دیتے ہی لنگا تھا کہ اس بچے کی توجہ اس کا لنگ کی طرف ہوئی اور اس سے سوال کیا کہ یہ سیال بوڑھے تم قبر میں پاؤں ٹکائے بیٹھے ہو۔ تم اس چیز کو کیا کر دے گے؟

اس نے جواب دیا کہ گھر لے جاؤں گا۔ اب ایک صاف اور منظر جگہ میں رکھو کہ اس کی عبادت کو دل کا۔

### یہ مسجد بچہ

اس خیال پر اپنے جذبات کو دروں مٹا۔ اور پوچھا۔ تمہاری عمر کیا ہوگی؟ اس نے اپنی عمر بتائی اور اس بچے نے نہایت حقارت آمیز ہنسی میں کہا کہ تم اتنے بڑے ہو اور یہ بت تو ابھی چند دن پہلے میرے چچا نے بنوایا ہے کیا تم اس کے سامنے سجدہ کرتے ہوئے ستم نہ اٹائے گے؟

معلوم اس بوڑھے کے دل پر توجید کی کوئی چھکڑی گری یا نہ گری۔ لیکن اس وقت اس بت کا خریدنا اس کے لئے مشکل ہو گیا۔ اور وہ بت دین پھینک کر چلا گیا۔

اس طرح ایک اچھے لنگ کو ہاتھ سے جاتا دیکھ کر بھائی سمیت ناراض ہونے اور اپنے باپ کو اطلاع دی۔ جس نے اس بچے کی خوب جرحی۔ یہ بچی تکلیف تھا جو اس باپ کا ہستی نے توجید کے لئے اٹھائی۔ مگر باوجود چھوٹی عمر اور کمسنی کھانڈے کے یہ سزا جو بت توجید کو سر د کرنے کی بجائے اسے اور بھی بھڑکانے کا موجب ہوئی سزا نے کھرا دار وہ کھولا اور دکر نے

### عرفان کی کھڑکیاں کھولیں

یہاں تک کہ بچپن کی طبعی سعادت جو ان کی بچتہ عقیدہ بن گئی۔ اور اللہ تعالیٰ کا نور انہی نور پر کر کہ اسام کی روشنی پیدا کرنے کو موجب ہو گیا اس نوجوان کا نام ابرام تھا جو بعد میں ابراہام یا ابراہیم بن گیا۔

جب خاندان کے لوگ اس کی توجید کی نصیحت سے تشنگ آئے تو انہوں نے اسے شریک حکومت کے سامنے پیش کیا اور حکومت اور املاو طرح طرح کے ظلم اس پر توڑے۔ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ کے حکم سے اپنے پیارے ذہن کو بیزار دیکھ کر انسان کی مرز میں جو اس وقت فلسطین کا حصہ ہے اگر آباد ہوتا پڑا۔ یہاں ہی تین توجید کا مسلح جہادی رہا۔ لیکن ابھی تک مقصد ظاہر نہ ہوا تھا کہ اللہ تعالیٰ کیوں اور کس طرف سے (اس دور دراز ملک میں لایا ہے؟)

### حضرت ابراہیم

اور ان کی بڑی بڑی (جو اس وقت "سری ہماق" تھی۔ جس طرح ان کے خاندان اس وقت ابرام کہلاتے تھے) عرصہ تک اس ملک میں رہے۔ لیکن ان کے بال کو اولاد ہوئی نہ پیشا نہ پیٹی۔ آخر "سری" نے ابراہیم کے کہا کہ ہمارے بال اولاد ہیں۔ میں جانتی ہوں کہ اس کو لائی کو جو مصر کے بادشاہ نے ہماری خدمت کے لئے دی ہے تو اپنی بھولی بنا

شاید اللہ تعالیٰ اس سے پہلے اولاد عطا کرے۔ یہ نیک اور پاکیزہ عورت تھی "سری" نے لوندی کہا اور حقیقت شاہ و معمر کے خاندان کی ایک لڑکی تھی اور اس نے ابراہیم کی سمجھ اور اطفال کو دیکھ کر ان کی دعائوں کے حصول کی غرض سے ان کی خدمت کے لئے اسے ساتھ کر دیا تھا اور اس کا نام ابراہیم تھا۔ ابرام نے اپنی بھولی کی اس بات کو قبول کر کے ابراہیم کو اپنی زوجیت میں لے لیا۔ اور خدا تعالیٰ نے بڑا پیسے میں ابرام کو ایک لڑکا دیا جس کا نام اس نے اسمعیل رکھا۔ یعنی خدا نے ہماری دعا سن لی اس بیٹے کی پیدائش پر خدا تعالیٰ نے ابرام کا نام ابراہام رکھ دیا۔ کیونکہ اسے نسل کی فروری اور

### آسمانی برکت کا وعدہ

دیا گیا تھا۔ ابراہیم کا تلفظ عربی زبان میں ابراہیم ہے۔ اس وجہ سے عبرانی لوگ اسے ابراہام اور عرب ابراہیم کہتے ہیں۔

"سری" نے خوشی سے ابراہیم کو ابراہیم کہنے کے بھولی بنانے کا مشورہ دیا تھا۔ ابراہیم نے بچہ بیٹنے پر کچھ دیکھ کر بھولی اور اس نے ابراہیم اور اس کے بچے کو تکلیف دینی شروع کیں۔ اور ابراہیم کے دل پر قدرتا اس کا تکلیف دہ اثر ہوا۔ لیکن بھولی کی خدمت اور اخلاق کو مدنظر رکھتے ہوئے وہ کچھ دیکھ سکے۔ بلکہ توجیدی کہ ابراہیم ہماری لوندی ہے۔ تم جس طرح چاہو اس سے سلو کر۔ آہ ابراہیم کو کیا معلوم تھا کہ یہ سب سامان کسی اور ہی عرفان کے لئے ہیں۔ اور یہ سب واقعات ابراہیم کے ترک وطن کی گواہیاں ہیں۔

ملان یہاں میں جب اسمعیل کچھ بڑھے ہوئے تھے۔ اور اپنے والد کے ساتھ دوڑ دوڑ کر چلا کرتے تھے

### ابراہیم نے ایک خواب دیکھا

جو یہ تھا کہ وہ اسمعیل کو خدا تعالیٰ کے لئے قربان کر دے۔ اس زمانہ میں ان دونوں کی قربانی کا عام رواج تھا اور اسے خدا تعالیٰ کے فضل کے حصول کا ذریعہ سمجھا جاتا تھا۔ ابراہیم نے بھی خیالی کیا کہ اللہ تعالیٰ میرے اہتمام کا امتحان لینا



اور محبت اپنے بڑھاپے کی اولاد کو قربان کرنے کو تیار رہنے اور بچے سے محبت کے ساتھ پوجھا کرتی رہتی ہے۔

بچہ کو پھونکا تو فرحت اس کی بیانی سے چاند اور چھایا۔ ایک باب کی تربیت کی وجہ سے گو ابھی نہ سب کی بازیاب نہ سمجھ سکتا ہو۔ لیکن اس قدر جانتا تھا کہ اللہ تعالیٰ کے حکم کو نہیں مانا جائے، بحث پٹ بلائیں طرح چاہو اس کے حکم کو پورا کرو۔

باب نے آنکھوں پر پٹی باندھی اور بیٹے ذبح کرنے لگا۔

### خواب کا مطلب

در حقیقت کچھ بھلا اور تھا۔ اور اس کی تفسیر اور طرح ظاہر ہونے والی تھی۔ اللہ تعالیٰ نے پھر الہام کی کہ اس اب جیسے دے۔ ہم اس بچہ کی نسل کے ذریعے انسانوں کو زندہ کرنے دے گا۔ تو ابے مارا ہے۔ تیرا اظہار تیرا ہوگی۔ اب اس وقت اس کے بدلہ میں مہرت ایک بچہ ذبح کر دے۔

کچھ دؤر کے بعد اللہ تعالیٰ نے سہی کو بھی ایک بیٹا دیا۔ اس کا نام اسٹیو رکھا گیا جس کے صحنے یہ ہیں کہ خدا نے اس کے ذریعے سے ابراہیم کے خاندان کو نبیا بنا دیا۔ اسٹیو کی پیدائش پر سہی کا نام "سہ" رکھا گیا۔ جسے عربی تلفظ میں سار کہتے ہیں اور "س" اس لئے رکھا گیا کہ عربی میں یہ ترقی اور برکت کی علامت ہے اسٹیو کی پیدائش کا یہ اثر ہوا کہ سارہ ہاجرہ اور اسمعیل سے اور زیادہ رنجیدہ رہنے لگیں اور آخر وہ وقت بھی آئی کہ خدا تعالیٰ اس شخص کو پورا کرے جس کے لئے ابراہیم کو کہنا ہی قوم کے اور سے نکالنا غلطین میں لگا دیا تھا اور اس کی قربانی کا مطالبہ کرے۔

اس کی خبر ابراہیم کو پہلے روایا میں دی گئی تھی۔ پس اللہ تعالیٰ نے ابراہیم کو حکم دیا کہ اپنی بیوی ہاجرہ اور اس کے منصوم اور چھوٹے بچے اسمعیل کو دو روز تک منظرِ مہر پر جا کر چھوڑ آؤ۔ ابراہیم کو معلوم ہوا کہ اس روایا کی تفسیر کی تھی جو اہول نے اسمعیل کو ذبح کرنے کے متعلق دیکھی تھی۔ اور اپنی بیوی اور بچہ کو

### بے آب و گیاہ بیابان

میں چھوڑنے کے لئے تیار ہو گئے۔ جہاں انہیں چھوڑ کر آنا ظاہری حالات میں قتل کرنے کے مترادف تھا۔ جب اس جگہ پہنچے تو حیرت کی کوئی ابتداء نہ رہی نہ کوئی عمارت تھی نہ کوئی آبادی اور نہ بیانی تھا۔ نہ کھانے کا کوئی سامان۔ اور پھر لطف یہ کہ سو سو میل تک بھی آبادی کا نام و نشان نہ تھا۔ مگر اللہ تعالیٰ کا حکم تھا۔ پس انہیں یقین تھا کہ ایسی ہی بہتر ہے اور سمجھتے تھے کہ وہ جو خواب

دیکھا تھا کہ اپنے بیٹے کو اپنے ہاتھ سے ذبح کر دے ہوں وہ حقیقت ہی قربانی تھی۔ اور طرح ایسے غیر آباد میدان میں جس میں کھانے کو نہ ہو تک اور پینے کو کھاری یا پانی تک نہ تھا۔ بچہ کو چھوڑ کر جانا اسے اپنے ہاتھوں قتل کرنا نہیں تو اور کیا ہے؟ مگر اب وہ حکمت بھی ان پر ظاہر ہو گئی۔ جس کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے انہیں ازبیک ریاست چھوڑ جانے کا حکم دیا تھا اور وہ حکمت ان قدیم معبد کی آبادی تھی جسے خدا تعالیٰ اسمعیل اور ان کی اولاد کے ذریعے دنیا کے فائدہ کے لئے دوبارہ آباد کرنا چاہتا تھا

### آخر جدائی کا وقت آ گیا

ایک مشکیزہ پانی کا اور ایک تھیلہ کھجوروں کا پاس رکھ کر حضرت ابراہیم اپنی بیوی اور بچہ کو یقینی موت کے سرد کر کے واپس چلے گئے مگر بشریت کے تقاضے کے تحت کچھ ایسے آثار ظاہر ہوئے کہ گوجرہ اس تجویز سے بالکل غافل تھیں۔ ان کے دل میں شک پیدا ہو گیا۔ اور اپنے خاندان کے پیچھے روانہ ہوئیں اور دنیا کی پینکل پوچھا۔ ابراہیم جس اس دادگر میں چھوڑ کر گئے تھے وہ آدمی ہے نہ کوئی اور چیز جہاں جا رہے ہو وہ جذبات عمیق کی شہرت کی وجہ سے حضرت ابراہیم نے کوئی جواب نہ دیا۔ اور ہاجرہ باور دیا کہ اللہ تعالیٰ کو وہ برائی نہیں۔ آخر ختم آکر ہاجرہ نے کہا۔ کیا آپ کو اللہ نے ایسا کرنے کا حکم دیا ہے، اس پر ابراہیم نے جواب دیا کہ ہاں حضرت ہاجرہ آخر ابراہیم کی بیوی اور حضرت اسمعیل کی والدہ تھیں۔ اس جواب کے بعد کب تک اس کی تفسیر۔ جنات اور دلیری سے جواب دیا تب بے شک آپ چلے جائیں۔ جب خدا نے حکم دیا ہے تو وہ میں خدا سے نہیں کرے گا۔ یہ کہہ کر واپس لوٹ آئیں اور بچہ کو بسلانے میں مشغول ہوئیں۔ ابراہیم جب نظر دور سے اچھل پڑے تو یہی اور بچہ کی محبت اور اس بیابان میں چھوڑ کر جانے کے خیال ہونے والی جذبات کو ابھارا دیا۔ اور دل بھر آیا۔ بچہ چونکہ دیکھ نہیں رہے تھے۔ اب دلی جذبات کے اظہار میں کچھ ہرج تہج نہیں تھا۔ قدیم معبد کے گردے ہونے آثار کی طرف متوجہ اور جذبات سے معمور دل کے ساتھ ہاتھ اٹھا کر یہ دعا کی۔

"اے ہمارے رب میں نے تیرے حکم کے تحت اپنی اولاد میں سے ایک کو اپنی وادی میں جس میں کھانا تھا تو انک راہ روٹ کر میرا ہنسانا من رہے تیرے ہاتھوں میں دے پاس چھوڑا ہے۔ ہمارے رب اسے دوبارہ آباد کر دے۔ تو قائم کرے میں اسے خدا لوگوں کے دلوں میں تحریک کر کہ وہ اسٹیو کی طرف متوجہ ہو جائیں۔"

لے جا کر دے تاکہ وہ تیری قدرت کا شاہد کرے تیرے فضل و شکر کی اسے میرے رب تو سے بھی جانتا ہے جسے ہم پھیلے ہیں اور اسے بھی جسے ہم ظاہر کرتے ہیں اور اللہ سے زمین و آسمان کی کئی بات پتہ نہ ہو سکتی ہے۔"

یہ دعا کے تین دن کے ساتھ ابراہیم تو گھر کی طرف روانہ ہوئے۔ اور

### ہاجرہ اور اسمعیل

اس بیابان میں ایک دن گئے۔ مشکیزہ بھری پانی اور تھیلے کھجوروں کی کب تک ساتھ رہتے۔ آخر یہ چیزیں ختم ہو گئیں۔ اور بھوک پیاس نے ان غریب اوطافوں کو تباہ کر دیا۔ سال میں قوت برداشت زیادہ تھی مگر بچہ ڈھال ہو گیا اور اس کی تکلیف دیکھنے کی برداشت نہ پا کر ان ادھر ادھر دوڑنے لگی۔ کڑواہٹیں سے غمناک پانی دستیاب ہو۔ پاس کوئی آبادی تو تھی نہیں۔ ساری امید اسی پر تھی کہ کوئی بھولا بھٹکا کاغذ نظر آجائے۔ تو اس کے درمیان ہی وہ خشک پہاڑیاں تھیں۔ دوڑ کر پہلے ایک پرچھ کر چاروں طرف دیکھا۔ پھر دوسری پرچھ کر دیکھا کہ نظر نہ آیا۔ پھر تیسری پہاڑی پرچھ کر گئیں۔ اور اس کے بعد پھر دوسری پر۔ اسی طرح سات بار عمل کیا تھا۔ کہ الہام ہوا اور حضرت کی آواز سے کہا جاتی تھی قربانی قبول ہوئی۔ خدا تعالیٰ نے تیری فریاد سن لی۔ زمزم کا چشمہ جس کا دہانہ بند تھا تیرے لئے اور تیرے بیٹے کے لئے وہاں کر دیا۔ واپس آئیں تو دیکھا کہ حاجی حیمہ وہاں ہے۔ بچہ کو پانی پلایا اور خود یہاں اللہ تعالیٰ کے دندوں پر پان اور بھی تازہ ہو گیا۔ پانی کا تڑپوں انتظام ہوا لکھنے کا خدا تعالیٰ نے انتظام کر دیا۔ کہ قید حرم کا ایک کاغذ راستہ بھول کر وہاں پہنچا۔ چونکہ پانی ان کے پاس ختم ہو چکا تھا اور عیشہ اس راستے پر پانی کی تکلیف ہوتی تھی۔ ان سے اجازت لے کر ایک مستقل پڑاؤ اس جگہ پر انہوں نے بنایا۔ اس طرح اس شہر کی بنیاد پڑی چونکہ نام سے مشہور ہے خدا اللہ شرف بہا۔ جب اسمعیل جہاں ہوئے تو اللہ تعالیٰ نے ابراہیم کو حکم دیا کہ اب جا اور اس مقصد کو پورا کر جس کے لئے اسمعیل کو اس بے آب و گیاہ وادی میں رکھا گیا تھا۔ یعنی ہمارے قدیم معبد کو پھر نئے سرے سے بنا۔ پھر حضرت ابراہیم پھر اس جگہ آئے اور اسمعیل کے ساتھ مگر اس گھر کو پھر سے تعمیر کی جو بیت اللہ کہلا تا ہے۔ اور اس طرح اسمعیل کی قربانیاں کھانگی کی بنا پڑی۔

عبداللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی یادگار ہے یعنی اس کے لئے قربانی کے بدلہ میں نہیں جو اسمعیل کے بدلہ میں حضرت ابراہیم نے ذبح کی۔ پھر خود

تجربت اسے کو یاد رکھنے کے لئے کی۔ اور اس میں کی خاک ہے کہ ابراہیم کا اسمعیل کو اپنے اپنے وادی میں چھوڑ کر آئے اپنے ہاتھوں قتل کرنے کے مترادف تھا۔ مگر حقیقتاً اس سے کچھ زیادہ بڑھ کر قتل کرنے سے ایک شہر میں جان نکل جاتی ہے۔ اور اس طرح اگر خدا تعالیٰ کا فضل نہ ہوتا تو انہیں بے شک مسک کر جان دکا ہوتی۔

بعض لوگ خیال کرتے ہیں کہ اسمعیل کے قتل کرنے کی روایت حضرت اسمان کے لئے تھی۔ کوئی حقیقت اس کے پیچھے پتہ نہ تھی۔ حضرت ابراہیم اس کے لئے تیار ہو گئے۔ تو اللہ تعالیٰ نے اس سے منع کر دیا۔ حالانکہ یہ سمجھنا کہ اللہ تعالیٰ کوئی ایسی حکم دیکھا جو اپنی ذات میں نہ تھا۔ اور جسے اپنی ان قربان کو وہ روٹی چاہتا تھا عقل اور اللہ تعالیٰ کی شان کے خلاف ہے حقیقت یہ ہے

### اس روایا کی تفسیر

یہی تھی کہ ایک دن ابراہیم اسمعیل کو خدا تعالیٰ کے حکم سے ایسی جگہ ایسے حالات میں چھوڑ کر آئیں گے کہ جہاں ظاہری حالات کے مطابق ان کی موت یقینی ہو گئی لیکن اللہ تعالیٰ نے ان کی اس قربانی کو قبول کر کے ان کے لئے زندگی کے سامان پیدا کر دیا۔ اور ان کے ذریعے اس قدیم معبد کو جسے اللہ تعالیٰ دنیا کا آخری معبد بنا چاہتا تھا آباد کرنے کا

ان روایا اور اس کی تفسیر سے اللہ تعالیٰ دنیا کو یہ سن دینا چاہتا تھا کہ قربانی وہ نہیں جس میں انسان خود ہلاک ہو جائے۔ جیسا کہ دوسری قولوں میں ہوا ہے۔ خدا کہ خود مہ جاتے یا اپنے عزیزوں کو ذبح کر دیتے تھے۔ مگر قربانی یہ ہے کہ انسان اس غرض سے اور اس طرح تکلیف اٹھائے کہ اس کا فائدہ دنیا کو پہنچے۔ خدا کو یہ پسند نہیں کہ لوگ مرنے کے لئے اپنے ہاتھوں کو ذبح ہوں۔ دی قربانی اس کی نظر میں مقبول ہو سکتی ہے۔ جو ہی نوع انسان کی زندگی کا موجب ہو۔ اسی اصل کو ہم بکرا ذبح کر کے دیکھتی ہیں تاکہ کہتے ہیں حج ابراہیم کی اس دعا کو پورا کرنے کا نشان ہے کہ

"اے ہمارے رب لوگوں کے دلوں میں تحریک کر کہ وہ ان کی طرف متوجہ ہوں۔ اور ان کے لئے تباہ تازہ پھیل جیسا کہ حج کے دنوں میں اس دادی ہے آب و گیہ میں دیکھا ہے کہ لوگ جاتے ہیں۔ اور دنیا بھر کی نعمتیں حج ہوتی ہیں۔ ہر سے سب دنیا کو اس خوشی میں کہ ابراہیم اور اسمعیل کی قربانی کو اللہ تعالیٰ نے کامل طور پر قبول کیا اور آج اس کا بدلہ اولاد کو دل دے اور آج اس قربانی کے ذریعے خدا تعالیٰ کے حکم کو پورا ہے۔ دعا قربانی کرنے سے اور اس طرح دنیا بھر کے مقصد کے ساتھ پیچھے آجیو دانت کئی اور اس سے اپنے آقاؤں کو ظاہر کرتی ہے۔ سب کچھ ہے۔ لیکن کیا حکم ہو سلطان جہاں اللہ تعالیٰ کی قسم سے جذبات کے ساتھ ہے جس کی یہ دن ہمارے دلوں میں عظیم نشان

۲

عبداللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی یادگار ہے یعنی اس کے لئے قربانی کے بدلہ میں نہیں جو اسمعیل کے بدلہ میں حضرت ابراہیم نے ذبح کی۔ پھر خود



# حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا وصال

## قدرتِ تائبہ کا پہلا جلوہ

(مترجم مودودہ حضرت سرنا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی)

### قرب وفات کے متعلق آخری الہام

حضرت مسیح موعود "پیغام صلح" کی تصنیف میں مصروف تھے کہ ۲۰ مئی ۱۹۰۸ء کو آپ کو یہ الہام ہوا کہ

الرحیلہ ثم الرحیل  
والموت قریب  
یعنی کوچ کا وقت آگیا ہے ہال کوچ کا وقت آگیا ہے۔ اور موت قریب ہے۔

یہ الہام ایسے اندر کی تاویل کی گنجائش نہیں رکھتا تھا۔ مگر حضرت مسیح موعود نے دانستہ اس کی کوئی تشریح نہیں فرمائی۔ لیکن ہر سمجھدار شخص سمجھتا تھا کہ اب مقدور وقت سربراہی ہے اس پر ایک دن حضرت والدہ صاحبہ نے گھبرا کر حضرت مسیح موعود سے کہا کہ اے بیٹا! یہ الہام کیا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ اب تو ہم اسی وقت جا نہیں گئے جب خدا لے جائے گا۔ اور آپ بدستور "پیغام صلح" کی تقریر کے کھنکھانے میں مصروف رہے۔ بلکہ آگے سے بھی زیادہ سرگرم اور توجہ کے ساتھ لکھنا شروع کر دیا۔ بالآخر ۲۸ مئی کی شام کو آپ نے اس مضمون کو تقریباً مکمل کر کے کاتب کے سپرد کر دیا۔ اور عصر کی نماز سے فارغ ہو کر حیدرآباد میر کے خیالی سے باہر تشریف لائے۔ ایک گواہ کی گھوڑا گاڑی حاضر تھی جو تھکنے مقررہ منزل کو ایک پونگلی گئی تھی۔ آپ نے اپنے ایک مخلص رفیق شیخ عبدالرحمان صاحب قادیانی سے فرمایا کہ اس گاڑی والے سے کہیں اولیٰ علیٰ طرح سے سمجھاؤ کہ اس وقت ہمارے پاس صرف ایک گھوڑا ہے۔ اگر ایک سے بھی زیادہ ہیں صرف اتنی دوڑے جلتے کہ ہم اس وقت کے اندر اندر ہوا خودی کے سفر واپس پہنچ جائیں۔ چنانچہ اس کی تعمیل کی گئی اور آپ تفریح کے طور پر چند میل چل کر واپس تشریف لے آئے۔ اسی وقت آپ کو کوئی خاص بیماری نہیں تھی۔ صرف مسلسل معنوں میں تھکنے کی وجہ سے کسی قدر عین تھا اور غامض آنے والے حادثہ کے کھنکھانے اور نکتہ ایسے گونہ بودگی اور انقطاعات کی

کیفیت طاری تھی۔ آپ نے مزاج اور عین کی نماز میں ادھر بائیں ادھر بھرتے رہا سکا تھا۔ تناول فرما کر آرام کے لئے لیٹ گئے۔

### وصالِ اکبر

کوئی گیارہ بجے رات کا وقت ہو گیا کہ آپ کو یاخاڑ جانے کی حاجت محسوس ہوئی۔ اور آپ اٹھ کر فریخ حاجت کے لئے تشریف لے گئے۔ آپ کو اکثر اسماء کی تکلیف ہو جایا کرتی تھی۔ اب بھی ایک دست آیا۔ اور آپ نے کمزوری محسوس کی۔ اور واپسی پر حضرت والدہ صاحبہ کو جگایا اور فرمایا کہ مجھے ایک دست آتا ہے۔ جس سے بہت کمزوری ہو گئی ہے وہ فوراً اٹھ کر آپ کے پاس بیٹھ جائیں اور چونکہ آپ کو پاؤں دبانے سے آرام محسوس ہوا کرتا تھا۔ اس لئے آپ کا چارپائی پر لیٹ کر پاؤں دبانے لگ گئے۔ اتنے میں آپ کو کھیر حاجت محسوس ہوئی اور آپ فریخ حاجت بھیجے گئے اور جب اس دفعہ واپس آئے تو اس قدر ضعف تھا کہ آپ چارپائی پر لیٹنے ہوئے اپنے جسم کو سہارا نہیں لے سکے۔ اور تقریباً سہارا ہو کر چارپائی پر گر گئے اس پر حضرت والدہ صاحبہ نے گھبرا کر کہا "اے بیٹا! یہ کیسی حالت ہے؟" آپ نے فرمایا "یہ وہی ہے جو میں کہا کرتا تھا" یعنی اب مقدور وقت آن پہنچا ہے۔ اور اسکے ساتھ ہی فرمایا مولوی صاحب راجی حضرت مولوی نور الدین صاحبہ جو آپ کے خاص مقرب ہونے کے علاوہ ایک نہایت ماہر طبیعت تھے (کو بلواؤ۔ اور یہ بھی فرمایا کہ محمود (یعنی ہمارے بڑے بھائی حضرت مرزا بشیر الدین محمد احمد صاحب اور میر صاحب (یعنی حضرت میر ناصر نواب صاحب جو حضرت مسیح موعود کے خسر تھے) کو جگادو چنانچہ سب لوگ جمع ہوئے اور دہلی میں ڈاکٹر سید محمد حسین شاہ صاحب اور ڈاکٹر مرزا یعقوب بیگ صاحب کو بھی بلوایا گیا۔ اور علاج میں جہاں تک انسانی کنشش ہو سکتی تھی وہ کی گئی مگر عین تقدیر کو بولنے کی کسی شخص میں طاقت نہیں۔ کمزوری بے تحاشہ بڑھتی گئی اور اس کے بعد ایک اور دست آیا جس کی وجہ سے ضعف اتنا بڑھ گیا کہ مہر محسوس ہونے سے

لڑک لگی۔ دستوں کا وجہ سے زبان اور گلے میں خشکی پیدا ہو گئی۔ جس کی وجہ سے بولنے میں تکلیف محسوس ہوتی تھی۔ مگر جو کچھ بھی اس وقت آپ کے منہ سے نکلتا دین تھا وہ ان تین لفظوں میں محدود تھا۔ "اے اللہ۔ میرے پیارے اللہ" اس کے سوا کچھ نہیں فرمایا۔ مسیح کی نماز کا وقت پورا تو اس وقت جبکہ خاکسار مولف بھی پاس کھڑا تھا خیف آواز میں درشت فرمایا "کیا نماز کا وقت ہو گیا ہے؟" ایک خادم نے عرض کیا ہاں حضور ہو گیا ہے۔ اس پر آپ نے ہنسنے کے ساتھ دونوں ہاتھ تمیم کے رنگ میں چھو کر لیٹے لیٹے ہی نماز کی نیت باندھی مگر اس دوران میں بہوشی کی حالت ہو گئی۔ جب ذرا ہوش آیا تو پھر پوچھا "کیا نماز کا وقت ہو گیا ہے؟" عرض کیا گیا "حضور ہو گیا ہے۔ پھر دوبارہ نیت باندھی اور لیٹے لیٹے نماز ادا کی۔ اس کے بعد تمیم ہوئی کی کیفیت طاری رہی۔ مگر جب کبھی ہوش آتا تھا وہی الفاظ "اے اللہ۔ میرے پیارے اللہ" سنائی دیتے تھے۔ اور ضعف کھنکھانے بڑھتا جاتا تھا۔ آخر دس بجے صبح کے قریب تفریح کی حالت پیدا ہو گئی۔ اور یقین کر لیا گیا کہ اب بیکار حالت میں چلنے کی کوئی صورت نہیں اس وقت تک حضرت والدہ صاحبہ نہایت صبر اور برداشت کے ساتھ دعا میں مصروف تھیں اور سوائے ان الفاظ کے اور کوئی لفظ آجی زبان پر نہیں آیا تھا کہ "خدا یا! الٰہ کی زندگی دین کی خدمت میں خرچ ہوتی ہے۔ تو میری زندگی بھی ان کو عطا کر دے"۔ لیکن اب جبکہ تفریح کی حالت پیدا ہو گئی تو انہوں نے نیت درود بھرنے الفاظ سے دست ہوتے کہا۔ "خدا یا! اب یہ تو میرا چھوڑ رہے ہیں لیکن تو ہمیں چھوڑو"۔ آخر ڈس بجے اس کے قریب حضرت مسیح موعود نے ایک دو بجے بسے سانس لئے اور آپ کی روح حقش عشرتی سے پرواز کر کے اپنے ابدی آفت اور محبوب کی خدمت میں پہنچ گئی۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون کل من الیہا فان ویبتقی وجہ ربك ذوالجلال والاکرام۔

### وفات پر انہوں اور دیگر لوگوں کی حالت

جماعت کے لئے یہ قوری دھکا ایک بڑے بھاری زلزلہ سے کم نہیں تھا۔ کیونکہ اول تو باوجود ان اہمات کے جو حضرت مسیح موعود کو اپنی وفات کے متعلق ایک عرصے سے ہو رہے تھے اور جو وفات سے چند روز قبل بہت زیادہ کثرت اور بہت زیادہ وضاحت کے ساتھ ہوئے جماعت کے لوگ اس آشفاتِ محبت کی وجہ سے ہوا نہیں آچکے ساتھ تھا اس صدمہ کے لئے تیار نہیں تھے دوسرے آپ کی وفات مرغن الموت کے مختصر ہونے کی وجہ سے بالکل اچھا متوقع ہوئی تھی اور یہ دلجات کے احمدی تو ایک رہے خود لاہور کے اکثر دوست آپ کی یاد میں ایک سے مطلع نہیں ہونے پائے تھے کہ اچانک ان کے کانوں میں آپ کے وصال کی خبر پہنچی اس خبر نے جماعت کو گویا غم سے دوام کو دیا۔ اور دنیا ان کی نظر میں اندھیر ہو گئی۔ اور گورہ دل غم سے چھٹا جاتا تھا اور ہر آنکھ اپنے محبوب کی جدائی میں اشکبار تھی اور ہر سینہ سوختی پر جسے مل رہا تھا مگر جو لوگ حضرت مسیح موعود کے خاص تربیت یافتہ تھے اور جماعت کی ذمہ داری کو سمجھتے تھے اور وقت کی نزاکت کو سمجھتے تھے وہ اپنے دلوں کے جذبات کو دسکے ہوئے تھے۔ ان کی آنکھوں میں آنسو تھے مگر ان کے ہاتھ کام میں لگے ہوئے تھے۔ دوسرے لوگوں میں سے اکثر ایسے تھے جو بچوں کی طرح ہلک بھلک کر روتے تھے اور بعض تو اس بات کو یاد کرنے کے لئے تیار نہیں تھے کہ ان کا پیارا امام۔ ان کا ہر محبوب آقا۔ ان کی آنکھوں کا نور۔ اللہ کی دلی کامرور۔ ان کی زندگی کا سہارا۔ ان کی ہمتی کا پختہ ہمارا ستارا ان سے واقف ہوا ہو گیا ہے۔ حتیٰ کہ جو تار میں ہر ذی اعتدال کی اطلاع کے لئے ہور سے دی گئی تھی اور استدعا کی گئی تھی کہ لوگ جنازہ کے لئے فوراً قادیان پہنچ جائیں۔ انہیں بھی اکثر لوگوں نے چھوٹا سمجھا اور گورہ قادیان آئے محض احتیاط کے طور پر آئے اور اس خیالی سے آئے کہ چھوٹا چارپائی لکھولیں۔ دوسری طرف بہت حضرت مسیح موعود کی وفات کی خبری تک پہنچی تو ایک آن واحد میں لاہور کے سب سے لیگروں سے ہر سے ہلک بھلک کی گئی۔ اور پھر ہماری آنکھوں نے سلسلہ کھلانے والوں کی طرف سے وہ نظارہ دیکھا جو ہمارے سنی لفظوں کے لئے قیامت تک سنی ذلت اور کمینگی کا داغ رہے گا۔ حضرت مسیح موعود کی وفات سے نصف گھنٹہ اندر اندر درہلمی اور فرارخ نسل جو ہر مکان کے سامنے تھی شہر کے بدامان اور















# حکومت آزاد کشمیر پاکستان کے بین الاقوامی معاہدوں کی پابند نہیں

پاکستان کے راستے آزاد کشمیر میں اسلحہ درآمد کرنے کی اجازت طلب کی جائے گی۔ مسٹر کے ایچ خورد شیر کا اعلان۔

کراچی ۲۳ مئی۔ آزاد کشمیر کے صدر مسٹر کے ایچ خورد شیر نے کہا کہ ان کی حکومت خورد شیر اور ساری ریاست جوں و کیتھر کے عوام کی نمائندہ ہے آپ نے کہا کہ میری حکومت ان بین الاقوامی معاہدوں کی پابند نہیں جو پاکستان نے دوسری طاقتوں سے کو رکھے ہیں۔

نواس کے بعد ترقی طور پر فوجوں کی واپسی اور انصواب کرنا ضروری تھا۔ مسٹر خورد شیر نے کہا کہ چونکہ بھارت نے مسٹر خورد شیر کے تعین کی آخری دو شرائط مسترد کر دی تھیں اس لئے ہم بھی اقوام متحدہ کا قراردادوں سے پابند نہیں۔ ڈھاکہ ۲۳ مئی مسلم ہوا ہے کہ مشرقی پاکستان میں گرانٹوں پر عملی کے منصوبہ گاہ ۸ فی صد کام مکمل ہو چکا ہے۔

آپ نے ایک پریس کانفرنس میں اس امر کا اعلان کیا کہ "میں حکومت پاکستان سے درخواست کروں گا کہ وہ پاکستان کے راستے آزاد کشمیر میں اسلحہ درآمد کرنے کی اجازت دے دے آپ نے اس ذریعہ کا انکشاف نہیں کیا جو آزاد کشمیر کے لئے اسلحہ فراہم کرے گا۔

مسٹر خورد شیر نے کہا کہ بعض حلقوں میں یہ غلط فہمی پائی جاتی ہے کہ پاکستان میں بین الاقوامی معاہدوں میں تشریح ہو چکا ہے آزاد کشمیر بھی ملکا پابند ہے یہ غلط فہمی میرے اور پاکستان کے وزیر خارجہ مسٹر منظور قادری کے ایک مشترکہ بیان کے بعد پیدا ہوئی ہے آپ نے کہا کہ میں اس امر کی وضاحت کر دینا چاہتا ہوں کہ آزاد کشمیر کی حکومت آزاد اور خورد شیر حکومت ہے اور ہم نے ہمیشہ اپنے غیر کے مطابق فیصلے کیے ہیں آپ نے کہا کہ کشمیر کا مسئلہ اقوام متحدہ کے سامنے تعین کے لئے پیش ہے اس لئے اس سے قبل مسئلہ کے اس پہلو پر زور دینے سے گریز کیا گیا ہے

لیکن حقیقت یہ ہے کہ میری حکومت ریاست جوں و کیتھر کی آزاد حکومت ہے۔ اقوام متحدہ کے قراردادوں اور ختم اور مردہ ہو چکی ہیں اس لئے اب ہم اپنے جائزہ حوصلے کے اعلان سے دنیا کی کوئی طاقت نہیں روک سکتی۔

مسٹر خورد شیر نے کہا کہ پاکستان متعدد

### اعلانِ نکاح

مکرم مولوی محمد الدین صاحب شاہ مرن سلسلہ آزاد کشمیر کا نکاح ۱۶ اپریل کو میراہ منور میں صاحبہ بنت صوبیدار محمد سعید صاحب مبلغ پانچ سو روپیہ عتہ ہر پر خاک دانے مسجد احمدیہ ضلع گری میں پڑھا تمام اجاب جماعت سے اسی رشتہ کے جانبین کے لئے باریک ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(خاکسار محمد اجمل شاہ ۱۶/۵/۷۱)

**MORE THAN USEFUL**

"We are very much interested in Homoeopathy. We daily read your researches in this branch in 'ALFAZAL'; ..... we have used certain medicines of yours and have found them more than useful."

Thus speaks a letter from Hamid Iqbal B.Sc. and Abdul Majid B.A. 10. Ed. Bhutta Street pura Hainan Sialkot.

Dr. Raja Homoeo & Co. Multan

### ایورڈی سائیکل و کس لوبہ

پروپرائیٹرز محمد علی اینڈ سنز گولڈ زار لوبہ

ہمارے ہاں سامان نلکہ سائیکل و گیس لیمپ ہر قسم کی مرمت کی بخش کی جاتی ہے۔ نیز یورنگ کا کام بازار سے رعایت کیا جاتا ہے۔

اجاب فائدہ اٹھائیں۔

حسن علی

### جماعت احمدیہ شاہ مسکین کسا الانما جلسہ

جماعت احمدیہ شاہ مسکین خلیفہ شیخ پورہ کا زتا میاں سالانہ جلسہ مورخہ ۳۰ جون ۱۹۷۱ بروز ہفتہ۔ آزاد منعقد ہوگا۔ جس میں سیدنا حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مجدد و مخلص اور اسلام کی تائید میں علماء سلسلہ تقادیر فرمائیں گے۔

اسلام اور حضرت باقی السلام صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت رکھنے والے حضرات سے جلسہ میں شمولیت کی درخواست ہے۔ اس وقت اور خوراک کا انتظام مقامی جماعت کے ذمہ ہے۔

نوٹ: ۱۔ جلسہ بروز ہفتہ ۳ بجے بعد دوپہر شروع ہوگا۔

۲۔ لاہور اور راولپنڈی سے تشریف لائے والے دوست ہو کہ منڈی انٹر کمر برائے ٹھٹھہ بٹ لائن میں پہنچ سکتے ہیں۔ ہو کہ منڈی سے شاہ مسکین دو میل کے فاصلہ پر ہے۔

(محمد امین شاہ معلم)

### درخواست دعا

۱۔ میری دو بہنیں گن امنہ اعلیٰ صاحبہ اور بشری بیگم صاحبہ اس سال بی بی اور ایف کے امتحان دے رہی ہیں۔ دونوں کو خوش گزیر کالج سب کچھ کی طاعات میں اجاہب سے درخواست ہے کہ ان کی کامیابی کے لئے دعا فرمادیں۔

(عبدالسلام اختر ایم اے)

۲۔ مولوی محمد صدیق صاحب شاہ مسکین برائون کالج میں پچھلے روز ہفتہ بخار و پیش بیماری سے اجاہب پر کھمکت یابی و درازی کر کے لئے دعا فرمادیں۔

(رضوان رحمان نائب وکیل البتشر)

### مشرقی پاکستان کے اجاب کے متعلق اطلاع

خاکسار ۲۰ اپریل کو بذریعہ ہوائی جہاز ڈھاکہ گیا تھا۔ ڈھاکہ کے جلسہ میں شمولیت کے علاوہ جنوبی اور شمالی بنگال کا بھی دورہ کیا مورخہ ۱۸ مئی کو بذریعہ ہوائی جہاز واپس آیا ہوا اس دوران میں ایسٹ پاکستان میں سخت طوفان آئے ہیں اور شدید جانی اور مالی نقصان ہو رہا ہے۔ بہت سے دوست مشرقی پاکستان کے اجاب کے بارے میں استفسار کرتے ہیں۔ عرض ہے کہ میری واپسی تک جو اطلاع موصول ہوئی تھیں ان کے مطابق اس وقت تولا کے فصل سے اجاب بھریٹ ہیں۔ مکارون غیرہ کا کچھ نقصان ہوا ہے اجاب اپنے بھائیوں کے لئے دعا کرتے رہیں۔

خاکسار ابوالعطاء جالندھری ۲۲/۵/۷۱

۳۔ مکرم ایس۔ کلیم الدین صاحب امینی آئن راولپنڈی شہر (Huddersfield) انگلینڈ کے ملک کی بائیں جانب خرابی سے ڈاکٹر صاحب کا کہنا ہے کہ آپریشن ہوگا۔

۴۔ کو۔ انجے آپ آپریشن کے لئے جا رہے ہیں اجاب جماعت دعا فرمادیں کہ اسٹریٹو آپریشن کامیاب کرے۔ اور صحت کا بند و عاقل عطا فرمائے۔ آمین۔

نوٹ: آپ نے سال بھر کے لئے کسی نسخے کے نام خطبہ قبر مبارکی کو دیا ہے۔

(مبینج)

رہبر وائل ۵۲۵۲

افضل صیب اشتہار دینا کلید کا میا صاحب

ضرورتیں

۱۔ جمعیں حقیقہ الوجدی اور انجام آتمہ کا ضرورت سے اگر کسی دوست کے پاس یہ کتب قابل فروخت ہوں تو مطلع کریں۔

(وکیل البتشر)